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	ΕΝΤΥΠΟ 
ΘΕΜΑΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
	F3W2.PR09



	Όνομα:                                                
	Επίθετο:

	Ημερομηνία:
	Πρωί:
	x
	Απόγευμα:
	

	Θεματική ενότητα: Αρχές Οικονομίας και Χρηματοοικονομικά Μαθηματικά


1. Ένα δάνειο εξοφλείται προς ετήσιο επιτόκιο 5% με n-ετήσιες τοκοχρεολυτικές δόσεις των 10.000  η κάθε μια (n>20).Τι ποσό πρέπει να καταβάλλει ο δανειολήπτης στο τέλος του 10ου έτους ώστε να αποπληρώσει το δάνειο σε 10 λιγότερες από τις προβλεπόμενες δόσεις με το ίδιο επιτόκιο και την ίδια δόση;

Δίνεται: 
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υπολογισμένα με επιτόκιο 5%.

(Α) 1.000          (Β) 2.000               (Γ) 4.741                (Δ) 20.000              (Ε) 47.405
2. Δίνεται συνάρτηση συσσώρευσης a(t) που ικανοποιεί την σχέση : a(t)+ ln(t) a(t) - a(t)’= 0.

Nα βρείτε την a(2) 

(Α) 1
                  (Β) 2              (Γ) 3                 (Δ) 4              (Ε) 5

3.  Δάνειο κεφαλαίου L αποπληρώνεται με n- σταθερές τοκοχρεολυτικές δόσεις ύψους
[image: image2.wmf]L
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. Το κεφάλαιο που περιέχεται στην t- δόση για t= 1, 2, ...,n είναι 
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. Ποιο από τα παρακάτω είναι ίσο με το επιτόκιο;

(Α) 
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4. Να απλοποιηθεί η παράσταση :
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δεδομένου ότι τα : 
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, δ αναφέρονται στο ίδιο αποτελεσματικό επιτόκιο 
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5. Ποια από τα παρακάτω αληθεύουν για δάνειο κεφαλαίου L, διάρκειας n-ετών για το οποίο δίδονται:

Α. Το κεφάλαιο του δανείου θα δημιουργηθεί με ετήσιες καταβολές στο τέλος κάθε έτους σε λογαριασμό  Sinking Fund από τον οποίο ο δανειολήπτης κερδίζει τόκο προς ετήσιο επιτόκιο j και θα επιστραφεί στο τέλος των n-ετών 

Β. Ο δανειολήπτης θα καταβάλλει τόκο επί του αρχικού κεφαλαίου του δανείου L, προς ετήσιο επιτόκιο i στο τέλος κάθε έτους

(I) 
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(II) Τον δανειολήπτη τον συμφέρει ο τρόπος αποπληρωμής του δανείου με την μέθοδο Sinking Fund μόνον εάν 
[image: image18.wmf]i
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(Α)  Όλα είναι λάθος

(Β)  Όλα είναι σωστά 


(Γ)  Μόνο τα  (Ι) και (ΙΙ) είναι σωστά 

(Δ)  Μόνο τα  (Ι) και (ΙΙI) είναι σωστά 

(Ε)  Μόνο το (ΙI) είναι σωστό 

6. Τα forward rates 
[image: image20.wmf]f
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 και 
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είναι αντίστοιχα 4% και 5%. Το τρέχον επιτόκιο για πενταετή  τοποθέτηση (spot rate) 
[image: image22.wmf]s

5

είναι 5%. Οι τιμές ομολογιών  χωρίς κουπόνια (zero coupon bonds) με αξία εξαγοράς 1 και διάρκειες 1 και 4 έτη αντίστοιχα είναι 0,970874 και 0,838561.

Να υπολογιστεί η απόδοση στο άρτιο (par yield) που αντιστοιχεί στην δοθείσα διάρθρωση επιτοκίων. 

(Α) 
 5,9%

   (Β) 4,9%

 (Γ) 3,9%

 (Δ)  2,9%
   
  (Ε) 1,9%

7. Επενδυτής καταβάλλει ετησίως (t+1)/20 στην αρχή κάθε χρόνου για 20 έτη. Λαμβάνει από το τέλος του 20ου έτους 1 μονάδα ετησίως στο διηνεκές. Ποιο το επιτόκιο i
(Α)  6,000%
   (Β) 6,104%

 (Γ) 6,218%

 (Δ)  6,453%
   
  (Ε) 6,756%
8. Η ράντα 
[image: image23.wmf](
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. Να βρείτε την παρούσα αξία της 
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(Α)  
[image: image26.wmf](

)

(

)

 

3

.

0

1

1

3

.

0

2

1

1

.

0

05

.

0

-

-

-



(Β) 
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(Γ)  
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(Δ) 
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(Ε) 
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9.  Ομολογία διάρκειας 30 ετών για την οποία 
[image: image31.wmf]000
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 μονάδες και με 5% ετήσιο  επιτόκιο κουπονιού, έχει ετήσια απόδοση 4% για τα πρώτα 10 έτη και 3% για τα επόμενα 20 έτη. Αν ο ομολογιούχος επενδύει τα κουπόνια με επιτόκιο 2% ετησίως, να βρεθεί η ετήσια απόδοση της ομολογίας λαμβάνοντας υπόψη το επιτόκιο επανεπένδυσης. 

(Α) 3,21%

(Β) 2,91%

(Γ) 2,71%

(Δ) 2,51%
    (Ε) 2,31%

10. Ένας μάνατζερ σε μια ασφαλιστική εταιρεία σχεδιάζει ένα χαρτοφυλάκιο ομολόγων, ώστε η ασφαλιστική εταιρεία να καλύπτει μια προς μια τις υποχρεώσεις της (Exact asset-liability matching). Οι υποχρεώσεις της εταιρείας είναι να πληρώσει 50.000, 100.000 και 150.000 ν.μ. στο τέλος εκάστου από τα επόμενα 3 έτη. Δύναται να αγορασθεί ένας συνδυασμός από τα ακόλουθα ομόλογα:

(1) 1-ετές ομόλογο με 5% ετήσιο επιτόκιο κουπονιού  

(2) 2-ετές ομόλογο με 5% ετήσιο επιτόκιο κουπονιού  

(3) 3-ετές ομόλογο με 6% ετήσιο επιτόκιο κουπονιού  

Τι ποσότητα από κάθε ομόλογο θα πρέπει να αγοράσει ο μάνατζερ;


1-ετές ομόλογο 
2-ετές ομόλογο
3-ετές ομόλογο

(Α)
   35.382,71

   87.151,84

    87.151,84

(Β)        87.151,84 

   35.382,71

   141.509,4

(Γ)
   35.382,71

   87.151,84

   141.509,4


(Δ)       141.509,4

   35.382,71
              35.382,71

(Ε)
   87.151,84              141.509,4                   35.382,71

11. Επενδύει κάποιος σε t=0, κεφάλαιο 500.000 και του αποφέρει ετήσιο ποσό Χ στο τέλος κάθε έτους για 15 έτη. Το ποσό Χ αποδίδει 7% στον επενδυτή και ταυτόχρονα του επιτρέπει να κάνει ετήσιες ισόποσες καταθέσεις σε λογαριασμό που αποδίδει 4,3% ετησίως με σκοπό να ανακτήσει το αρχικό κεφάλαιο. Βρείτε το Χ

(Α) 54.897
(Β) 57.478
(Γ) 59.419
(Δ) 79.316
(Ε) 80.919

12. Να υπολογιστεί η παρούσα αξία διηνεκούς ράντας που την χρονική στιγμή 17k+t καταβάλει το ποσό 18-t. Όπου k = 0, 1, 2, 3, ……. και t= 1, 2, …, 17

(A)
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(Γ) 
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    (Δ) 
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(Ε) 
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13. Ένα συμβόλαιο μελλοντικής εκπλήρωσης (Forward Contract) παρέχει την αγορά μετά από 25 μήνες, ενός ομολόγου με κουπόνια σε 12 και 24 μήνες ύψους 10 το κάθε ένα. Η τρέχουσα τιμή του ομολόγου είναι 120. Εάν η ακίνδυνη ένταση ανατοκισμού 12μηνης, 24μηνης και 25μηνης διάρκειας είναι 2%, 3% και 4% αντίστοιχα, να υπολογιστεί η τιμή του συμβολαίου (Forward Price).

(Α) 105,07
    (Β) 114,89

(Γ) 120,00

(Δ) 121,57

(Ε) 125,11

14. Έστω ένα interest rate swap με εναπομείνουσα διάρκεια 9 μήνες, όπου η εταιρεία Β συμφωνεί να πληρώνει στην εταιρεία Α ένα επιτόκιο 5% το χρόνο (με εξαμηνιαίο συνεχή ανατοκισμό) επί ενός ονομαστικού κεφαλαίου 100 μονάδων ενώ αντίστοιχα η εταιρεία Α συμφωνεί να πληρώνει στην εταιρεία Β το επιτόκιο LIBOR 6 μηνών με συνεχή ανατοκισμό επί του ιδίου ονομαστικού κεφαλαίου. Προ 3 μηνών το επιτόκιο LIBOR  6 μηνών με συνεχή ανατοκισμό ήταν 3% ετησίως.

Το επιτόκιο LIBOR  με συνεχή ανατοκισμό για 3-μηνη λήξη είναι 2,8% και για 9-μηνη λήξη είναι 3,2%.

Ποιά η αξία του interest rate swap για την εταιρεία Β που πληρώνει σταθερό επιτόκιο;

(Α) 2,56363

(Β) 1,75987

(Γ) 0

(Δ) -1,75987

(Ε) -2,56363

15. Επενδυτής καταθέτει σε ένα λογαριασμό στην αρχή κάθε έτους, για 5 έτη συνολικά, 1 μονάδα με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 7%. Τις χρονικές στιγμές  t= 1,2,3 λαμβάνει τους τόκους του λογαριασμού και τους επενδύει σε άλλο λογαριασμό με ετήσιο αποτελεσματικό επιτόκιο 4,1%. Στο t=5 ο επενδυτής λαμβάνει τα ποσά που βρίσκονται στους 2 λογαριασμούς. Να βρείτε την ετήσια απόδοση που είχε.  

(Α) 0,05

(Β) 0,051

(Γ) 0,06
  (Δ) 0,068
      (Ε) 0,069

16. Να υπολογιστεί η συσσωρευμένη αξία σε t=12 μιας ράντας που καταβάλλει συνεχώς (continuously) 100 μονάδες κάθε χρόνο από t=0 έως t=6. Δίνεται 
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(Α) 1078,28
    (Β) 1012,37

(Γ) 974,87

(Δ) 891,54

(Ε) 722,22

17. Επενδύει κάποιος σε τεχνικό έργο Χ μονάδες κάθε έτος για τα 2 πρώτα έτη, πληρωτέες συνεχώς (payable continuously). Το έργο αρχίζει να αποδίδει ποσά στον επενδυτή στο τέλος κάθε έτους ξεκινώντας από το 3ο έτος έως το τέλος του 15ου έτους. Τα ποσά αρχίζουν από τις 10 μονάδες και μειώνονται κατά 0,5 μονάδα κάθε έτος. Εάν IRR=10% βρείτε το Χ.     

(Α) 22,423
    (Β) 24,139

(Γ) 24,665

(Δ) 25,083

(Ε) 27,131

18. Σε κάθε  περίοδο, μια μετοχή με αρχική τιμή 
[image: image40.wmf]S

έχει τελική τιμή 
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η χωρίς ρίσκο ένταση ανατοκισμού είναι 
[image: image44.wmf])
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, η σημερινή τιμή της μετοχής 
[image: image45.wmf]1

=

S

και η τιμή άσκησης ενός δικαιώματος πώλησης (put option) της μετοχής στο τέλος  2 περιόδων είναι 
[image: image46.wmf],
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ποιά η τιμή (σημερινή αξία) του δικαιώματος αυτού;

(Α)      
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(Β)
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(Γ)   
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(Δ) 
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(Ε)       
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19.Ποιά από τα παρακάτω αληθεύουν;

(I)  H μέση διάρκεια μιας 1-ετούς ομολογίας με ετήσιο κουπόνι είναι μικρότερη του 1 έτους

(ΙΙ) H μέση διάρκεια μιας 10-ετούς ομολογίας χωρίς κουπόνια( zero coupon bond) είναι 10 έτη

(ΙΙΙ) H κυρτότητα μιας 1-ετούς ομολογίας χωρίς κουπόνια ( zero coupon bond) και με ετήσια απόδοση 
[image: image52.wmf]0
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είναι μικρότερη του 2

(IV) Εάν η ομολογία Α έχει την ίδια μέση διάρκεια και την ίδια ετήσια απόδοση με την ομολογία Β, τότε εάν η Α έχει μεγαλύτερη κυρτότητα από την Β, θα είναι και ακριβότερη 

(Α) Μόνο το (Ι) είναι λάθος


(Β) Μόνο το (ΙI) είναι λάθος

(Γ) Μόνο το (ΙΙI) είναι λάθος


(Δ) Μόνο το (ΙV) είναι λάθος

(Ε) Όλα είναι σωστά

20. Η αξία ενός λογαριασμού την 1/1/2016 είναι €5 εκ. Την 1/1/2017 γίνεται κατάθεση € 1,9εκ και την 1/1/2018 η αξία του λογαριασμού γίνεται €7,632 εκ. Να υπολογίσετε την αξία του λογαριασμού την 1/1/2017 αμέσως πριν την κατάθεση δεδομένου ότι η ετήσια απόδοση με την dollar weighted method είναι ίση με αυτή της time weighted method για κάθε έτος.
(Α) 5,25
    (Β) 5,30

(Γ) 5,35

(Δ) 5,40

(Ε) 5,45

21. Μια δεκαετής ομολογία με F = C = 1.000 και ετήσιο επιτόκιο κουπονιού 5% έχει ετήσια απόδοση 5%. Έστω P1 η προσεγγιστική τιμή της ομολογίας που βασίζεται στη μέση διάρκεια της όταν η ετήσια απόδοση αυξηθεί και γίνει 6% και έστω P2 η προσεγγιστική τιμή της ομολογίας που βασίζεται στη μέση διάρκεια της όταν η ετήσια απόδοση μειωθεί και γίνει 4%.

Αν η μέση διάρκεια της ομολογίας είναι 7 έτη, ποιο από τα παρακάτω είναι 
[image: image53.wmf]2

1

P

P

;
(Α) 114,3%         (Β) 112,5%         (Γ) 87,5%         (Δ)  67,5% 

(Ε)  47,4%     

22. Τα επιτόκια ft (forward rates) για μελλοντικές τοποθετήσεις ετήσιας διάρκειας ικανοποιούν τη σχέση 
[image: image54.wmf]9
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. Ποια από τα παρακάτω αληθεύουν;


Ι. 
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ΙΙ. Το τρέχον επιτόκιο s10 (spot rate) για 10ετείς τοποθετήσεις είναι 9,54%


ΙΙΙ. Η συσσωρευμένη αξία στο t=5 από καταβολές ύψους 1 στα σημεία t=1,3,5 είναι 3,64


(Α) Μόνον το ΙI 


(Β) Μόνον το ΙΙI

(Γ) Μόνον τα Ι, ΙΙ


(Δ) Μόνον τα Ι, ΙΙΙ

(Ε) Μόνον τα ΙΙ, ΙΙΙ

23. Τα 4 τελευταία χρόνια οι αποδόσεις της αγοράς ήταν 5%, 9%, 2%, 0%. Οι δε αποδόσεις του αξιογράφου P ήταν 6%, 15%, 9%, 2%. Να βρείτε τα: 
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(Α) 
[image: image58.wmf]p

a

 = 0,0784
, 
[image: image59.wmf]p

b

=0,0405

(Β) 
[image: image60.wmf]p

a

 = 0,0556, 
[image: image61.wmf]p

b

=0,6111

(Γ) 
[image: image62.wmf]p

a

 = 0,0458, 
[image: image63.wmf]p

b

=0,8548

(Δ) 
[image: image64.wmf]p

a

 = 0,0406, 
[image: image65.wmf]p

b

=0,9856

(Ε) 
[image: image66.wmf]p

a

 = 0,0322, 
[image: image67.wmf]p

b

=1,1957
24. To risk premium (πριμ λόγω επικινδυνότητας) για το χαρτοφυλάκιο της αγοράς είναι 0,030. Το αντίστοιχο risk premium χαρτοφυλακίου Ρ αποτελούμενο από ποσοστό 
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